

现代化道路上携手向前 共筑高水平中非命运共同体

——习近平主席向第37届非洲联盟峰会致贺电在非洲引发热烈反响

□新华社记者

国家主席习近平17日致电祝贺第37届非洲联盟峰会召开。习近平主席的贺电在非洲地区引发热烈反响。非洲多国人士表示,贺电体现中方对中非合作的高度重视和对非洲发展振兴的坚定支持,相信非中关系将继续成为南南合作和国际对非合作的典范,期待双方在现代化道路上携手向前,推动共筑高水平中非命运共同体,为非中人民创造更多福祉。

“推动全球治理朝着更公正合理方向发展”

习近平主席在贺电中指出,当今世界正值百年未有之大变局,以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展,深刻影响世界历史进程。非盟团结非洲国家联合自强,大力推进一体化和自贸区建设。非盟成功加入二十国集团,使非洲在全球治理中的代表性和话语权进一步提升。中方对此表示衷心祝贺。

“习近平主席的贺电充分表达了中国对非洲的支持,令人振奋。”出席非盟峰会的媒体代表、埃塞俄比亚广播公司资深编辑拉鲁·埃塔拉看到习近平主席向非盟峰会致贺电的消息,立即将新闻链接传给后方同事,嘱咐他们立即编发埃塞官方语言阿姆哈拉语消息。

埃塔拉说,去年,埃塞俄比亚获邀加入金砖合作机制,非盟成为二十国集团正式成员,中国在相关事务中都给予大力支持。这是“全球南方”合作的重大胜利,发展中国家在世界舞台上的声音越来越响亮。

非盟常驻代表委员会主席优素福·曼杜阿·阿苏马尼在会场接受记者采访时,特别感谢中国为推动非洲地区各领域发展作出的积极贡献。“一直以来,非洲国家和中国在国际事务中相互支持。非中合作是南南合作和国际对非合作的典范。”

在塞内加尔中国问题专家阿马杜·迪奥普看来,以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展,在全球事务中发挥日益突出的作用。非中合作体现了合作共赢的新型国际关系理念,为世界发展带来新动力和新机遇。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编杰明·姆加纳表示,习近平主席在贺电中强调非洲国家联合自强的重要性,并高度重视提升非洲在全球治理中的代表性和话语权,非中双方共同践行真正的多边主义,推动全球治理朝着更公正合理方向发展。

与会的非盟运输事务高级政策官员瑞莎·艾达·阿洛格说:“中国的发展经验对非洲、对发展中国家都有益处,希望非中在交通、信息

通信和能源等领域进一步加强交流,共同推动世界朝着更好的方向前进。”

“期待共同实现现代化的美好愿景”

习近平主席在贺电中强调,过去一年里,中国和非洲关系持续深入发展,中非领导人对话会成功召开,双方决定相互支持探索各自的现代化道路,共同为实现发展愿景创造良好环境。

“习近平主席的贺电温暖人心。”利比里亚外交部巡回大使罗伯特·罗米亚二世在会场告诉记者,“一直以来,中国积极支持非盟工作并持续援助非洲国家,包括利比里亚在内的非洲国家都是非中合作的受益者。我的国家经历多年战争,战后重建中,来自中国的支持促进我们国家的发展与进步。”

2023年,中非共建“一带一路”合作硕果累累、捷报频传:尼日利亚莱基深水港开港运营,津巴布韦和安哥拉国际机场航站楼顺利落成,科特迪瓦科科迪桥建成通车……2023年8月,中非领导人相聚南非约翰内斯堡,在金砖国家领导人第十次会晤期间举办中非领导人对话会。会后,中方发布《支持非洲工业化倡议》《中国助力非洲农业现代化计划》《中非人才培养合作计划》三项举措,支持非洲一体化和现代化建设。

今年,非盟系列会议的主题是“培养适应21世纪的非洲人:在非洲建立富有韧性的教育体系,让更多人获得包容、长期、优质且符合实际的学习机会”。今年非盟系列会议的主题与中国去年提出的中非人才培养合作计划的主旨不谋而合。”与会的非盟反腐败咨询委员会报告员马尔特·多尔卡古姆·布拉兰加说,中国在非洲援建学校、提供教学设备和资料,为当地高校学生提供奖学金赴华留学深造,培养了大量高素质人才,为非洲实现经济独立、可持续发展提供坚实基础。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔对习近平主席强调的“共同为实现发展愿景创造良好环境”深有感触。他表示,共建“一带一路”倡议提出以来,非洲的基础设施建设得到空前发展,为实现非洲现代化、一体化奠定基础。中方提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议得到非洲国家的广泛认同。“非中民众对美好生活有着共同的向往。面对双方巨大市场,非洲和中国将共同努力,为实现各自发展愿景创造良好环境。”

“非洲是世界上不发达国家集中的大陆,非中合作极大改变了非洲大陆的面貌,助力非洲国家解决发展不平衡和贫困等问题。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉

弗莱·莫西说,期待非洲和中国进一步深化工业化、农业现代化、人才培养等方面的合作,共同实现现代化的美好愿景。

“在卢旺达,我们的企业家和工人正在从中国分享的专业知识中获益,尤其在制造业和数字经济等领域。”卢旺达国际关系和外交事务专家约瑟夫·穆塔博巴说。“作为非洲最大的贸易伙伴,中国在非洲发展过程中发挥着重要作用。中方去年在中非领导人对话会上提出的三大举措,将为双方携手推进现代化创造更多新机遇。”

“在共筑高水平中非命运共同体之路上携手同行”

习近平主席在贺电中说,2024年将召开中非合作论坛新一届会议,我愿同非洲国家领导人一道,着眼造福双方人民,精心规划中非合作新蓝图,推动共筑高水平中非命运共同体。

纳米比亚独立经济分析师约瑟夫·希哈马认为,中非合作论坛在非洲现代化、一体化进程中发挥着关键助推作用。“我相信,随着双方各领域务实合作不断深化拓展、提质升级,中非关系将更加紧密,非洲地区也将实现和平稳定和可持续发展。”

加纳智库非中政策咨询中心执行主任罗·弗林蓬对习近平主席谈到的中非合作论坛新一届会议充满期待。“中非合作论坛作为双方集体对话的重要平台和务实合作的有效机制,在推动非中合作共赢和全球南方国家合作进程中扮演着重要角色。”他说,期待新一届会议继续为非中各领域合作搭建桥梁,让合作成果进一步惠及双方人民。

“在非中共同努力下,历届中非合作论坛会议均取得显著成果,总结出一系列实践经验。”肯尼亚智库非洲政策研究所高级分析师刘易斯·恩迪舒说,相信这一机制将不断推动非中在共筑高水平中非命运共同体之路上携手同行、取得新的丰硕合作成果。

刚果(金)约瑟夫·卡萨武布大学国际关系学者安东尼·洛孔戈在接受采访时向记者介绍了近年来中企在金沙萨承建的变电站项目和道路修复改造项目。他说,中方秉持习近平主席提出的真实亲诚对非政策理念和正确义利观,将中国发展同助力非洲发展紧密结合。“多年来,中国向非洲国家提供真挚帮助,为促进非洲经济社会发展、缩小南北差距、实现全球共同发展作出积极贡献,这正是推动构建人类命运共同体的真实写照。”

(参与记者 金正 闫然 刘万利 刘方强 周楚昀 代贺 王子正 华洪立 黎华玲 吉莉 陈诚 许正 史彧)
(新华社内罗毕2月18日电)

春节期间全社会跨区域人员流动量累计达22.93亿人次

据新华社北京2月18日电 (记者 叶昊鸣)记者18日从2024年综合运输春运工作专班获悉,2月10日至17日(农历正月初一至初八,春节假期),全社会跨区域人员流动量累计22.93亿人次。

具体来看,铁路客运量9946万人次;公路人员流动量216655万人次,其中高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量198029万人次,公路营业性客运量18626万人次;水路客运量941万人次;民航客运量

1799万人次。

18日,2024年综合运输春运工作专班也发布了17日(春运第23天,农历正月初八)的出行数据,全社会跨区域人员流动量约30828万人次,比2023年同期增长52.4%。其中,铁路客运量1606.7万人次,比2023年同期增长37.6%;公路人员流动量28872万人次,比2023年同期增长53.5%;水路客运量119.1万人次,比2023年同期增长46.1%;民航客运量230.7万人次,比2023年同期增长38.9%。



节后复工生产忙

2月18日,工人在河北省唐山市丰润区一家起重设备制造企业的生产车间工作。当日是春节假期后第一个工作日,多个行业纷纷复工,生产一线一派忙碌景象。
新华社发

林海深处护路人

■上接第2版 随时可能破裂。修好围挡后,工作人员在冰面上撒了车辙炉灰,才算放心。

公路人对“冰包”,可谓“爱恨交织”,既然是他们工作中最大的“拦路虎”,也是生活中离不开的水源。由于生活区用水困难,管护队在处理“冰包”的时候,会把“冰包”里的水罐装回去使用。

路上作业,打水、吃饭都不是件容易事。忙的时候,汽车不敢熄火,以免极寒天气熄火后难启动,而暖风口还热着大伙的午饭。

中午1点多,管护队员们开启简单的午餐时光。大家围站在作业车的发动机盖前,有说有笑,忘记了疲惫和寒冷。虽然饼子是凉的,但吃到嘴里是热的,就着的咸菜条是咸的,但入口是甜的。

在额尔古纳河右岸的北部原始林区,无水、无电、无网络信号。从1988年设立专业的公路养护队伍进驻这里开始,一代代的养护员守护着这里共414公里长的路段。他们养护的路段鲜有人走,他们从事的工作少有知人。

2024年春节期间呼和浩特地区重点演出、展览展陈活动一览表

序号	活动名称	时间	地点	主办单位	序号	活动名称	时间	地点	主办单位
1	儿童剧《火焰山》	2月19-20日	乌力格尔艺术宫	内蒙古艺术剧院	18	何为文明——北疆印迹展教结合活动	1月1日—2月29日	内蒙古博物院二楼南侧临时展厅	内蒙古博物院
2	方锦龙和他的朋友们之《音乐诗经》	2月21日	内蒙古乌兰恰特	内蒙古艺术剧院	19	北疆印迹——中华文明突出特性展(图片展)	1月1日—2月29日	内蒙古博物院新址一楼(原革命历史博物馆)	自治区党委宣传部自治区文化和旅游厅
3	话剧《Hi,我找吕布》	2月20-21日	内蒙古艺术剧院音乐厅	内蒙古艺术剧院	20	“铲”释北疆——新时代内蒙古考古成就展	1月1日—2月29日	内蒙古博物院新址一层(原革命历史博物馆)	自治区文化和旅游厅内蒙古自治区文物局
4	2024新春音乐会——中国古典音乐之夜	2月23日	内蒙古艺术剧院音乐厅	内蒙古艺术剧院	21	故塞同风——内蒙古长城历史文化展	1月1日—2月29日	内蒙古博物院新址一层(原革命历史博物馆)	自治区文化和旅游厅内蒙古自治区文物局
5	儿童剧《刘小闯学画》	2月23-24日	乌力格尔艺术宫	内蒙古艺术剧院	22	“耀新春 美丽赛罕”书画剪纸摄影作品展	2月2日—2月25日	赛罕区文化馆	赛罕区文体旅游广电局
6	话剧《海上迷雾》	2月24日	内蒙古乌兰恰特	内蒙古艺术剧院	23	生肖文物联展	2月10日—24日	昭君博物院	呼和浩特博物院
7	2024新春音乐会——民族管弦乐《绿色家园》	2月24日	内蒙古艺术剧院音乐厅	内蒙古艺术剧院	24	“亮丽内蒙古”陈列、“飞天神舟”陈列、“远古世界——内蒙古地区的远古生物及其生态环境陈列	常设陈列	内蒙古博物院二楼	内蒙古博物院
8	小黑河花灯展活动	1月1日—3月11日	小黑河沿线(锡林路桥至昭君路桥)	玉泉区文旅局	25	“北疆桦歌”陈列、“解放之路——内蒙古革命史陈列”、“交融汇聚——公元八至十九世纪内蒙古历史文化陈列”	常设陈列	内蒙古博物院三楼	内蒙古博物院
9	2024呼和浩特欢乐冰雪节	1月12日—2月底	大黑河军事文化乐园	呼和浩特市人民政府	26	文明曙光——内蒙古地区石器时代与青铜时代历史文化陈列、“大辽契丹——内蒙古辽代历史与文化陈列”、“边关岁月——东周至南北朝时期历史文化陈列”	常设陈列	内蒙古博物院四楼	内蒙古博物院
10	2024呼和浩特春节、元宵节文化庙会	2月15日—2月23日	玉泉区大南街大召广场	呼和浩特市委、市政府	27	“伟大精神引领伟大事业——中国共产党人精神谱系”主题展	长期陈列	内蒙古展览馆二楼东展厅	自治区党委宣传部自治区文化和旅游厅
11	“万里茶道”沉浸式街景演出、非遗体验活动、北疆故事曲艺展、舞林大会	2月15日—2月24日	塞上老街非遗特色街区大盛魁博物馆集群非遗廊道	玉泉区文化和旅游局	28	“文字中的亮丽北疆——内蒙古生态文学主题作品展”、“向未来——弘扬蒙古马精神文学作品展”、“携手同心——内蒙古民族团结主题作品展”	长期展览	内蒙古文学馆	内蒙古文联
12	大观园戏剧节	2月15日—2月19日	大观园剧场	玉泉区文化和旅游局					
13	“龙耀新春 幸福赛罕”民间社火大联欢暨非物质文化遗产展示活动	2月22日—24日	赛罕区政府广场	赛罕区党委、政府					
14	“月映元宵 乐享团圆”元宵节活动	2月24日—25日	丰州故城博物馆	呼和浩特博物院					
15	艺韵北疆——内蒙古自治区美术、雕塑、书法、摄影跨年大展	2023年12月7日—2024年2月25日	内蒙古美术馆3-12号展厅	内蒙古文联					
16	“感党恩、听党话、跟党走”主题展	2023年12月21日开展	内蒙古展览馆二楼西展厅	自治区党委宣传部主题教育领导小组办公室自治区文化和旅游厅					
17	北疆印迹——中华文明突出特性展(文物展)	1月1日—2月29日	内蒙古博物院二楼临时展厅	内蒙古博物院					